

## Comunicados Oficiales

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy.

En el frente de Castellón, ha proseguido hoy el avance de nuestras tropas derrotando al enemigo que ha ofrecido resistencia y ocupando y rebasando Más de Vallero, Más de Sanchiz y el pueblo de Rivesalves. Se ha alcanzado el río Sonella en toda su parte baja hasta el pueblo de Onda que ha sido ocupado y rebasado.

En el frente de Teruel, también se ha vencido la resistencia enemiga ocupándose por nuestras fuerzas la Venta de la Campanera, Espolón del Campo, Ramblas del Barato y de la Tejería, Mases de Bolo y varias alturas en la margen derecha del río Valbona. Los contraataques del enemigo fueron rechazados causándosele elevadísimas pérdidas.

Se han hecho 137 prisioneros y se han cogido muchas armas automáticas y de repetición. En el campo y próximos a nuestras posiciones han quedado más de un centenar de cadáveres de los rojos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el día de hoy en combate aéreo en el frente de Teruel, han sido derribados dos aviones de caza Boeing enemigos.

En la noche de ayer fueron bombardeados los rompeolas al Norte de Valencia y con gran eficacia dicho puerto y las estaciones de Alicante y Algemés produciendo explosiones e incendios en ésta.

De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO. Salamanca, 22 de Junio de 1938.—II Año Triunfal.

## ¡HERMANOS DE ESPAÑA!

### Rezad a Santa Orosia en este día de su fiesta

¡Salve Orosia, Reina y Mártir, Patrona gloriosa de Jaca y su Montaña!

¡Mira a la España sumida en el dolor de la guerra fratricida! Hoy que serás aclamada por la muchedumbre delirante, escucha el grito de los que en los campos de batalla se baten por el triunfo de la Santa Cruzada Nacional. Oye sus ruegos. Admite las plegarias de los que con su trabajo, con su abnegación y su esperanza, preparan la vuelta de las banderas victoriosas, que, al paso de la paz, abrirán caminos de gloria.

¡España se hundía ante la invasión asiática! Pero España, conservaba su fé; y porque así era, alzóse imponente, rugieron sus leones, estremecieron las viejas fortalezas y surgió la guerra impar.

¡La guerra! ¡Espléndida floración de la juventud portadora de los eternos valores hispánicos! Aquí los castellanos invencibles, guerreros victoriosos, e invencibles conquistadores; los indomables asturianos, los hijos de la verde Galicia, los fieros cántabros y vascones, los bravos de la robusta Navarra, los varoniles caballeros de Aragón, los descendientes de aquellos almogávares implacables, los ardientes levantinos y andaluces, en una palabra España entera en defensa de su Religión, que era defender su estirpe, su rango y su honor.

¡Santa Orosia! En este día que recibes el homenaje de tus hijos, hoy que sobre ellos posarás tu mirada, y pedirás al Padre por España, protégela y bendice a las madres llorosas, que son madres de

bravos y de héroes; atiende las oraciones por sus hijos, que vuelvan pronto ya... Atiende también las plegarias de rostros enlutados y de manos suplicantes...

¡Orosia! Los Montañeses que fían en tu protección postrados ante tus reliquias venerandas, ante tu sagrada urna, —faro que guía nuestros pasos por rutas serenas de fe y de amor—, te piden suplicantes por sus hijos, sus hermanos que en los campos de batalla hacen gala de su heroísmo de españoles, de la fe que heredaron de sus mayores, de su bravura indomable...

En lo más alto de los riscos aragoneses, arrancados a los sin Dios, a los enemigos de España, ondea victoriosa, desde hace unos días, la gloriosa Enseña roja y gualda.

Su gallardía dice a Europa que las gestas continuadas de nuestro Ejército son la promesa firme de que la paz será pronto en España feliz realidad como lo es ya en esta Región que tú, Orosia, proteges.

Pide Orosia, con tus hijos, los Montañeses por España y por su Caudillo. ¡Dí al Dios de los Ejércitos que los ríos de España, y sus valles, y sus montes, y sus mares, ansían Victoria y Paz!

J. G. R.

## Yebra por Santa Orosia

¡Día espléndido de Junio! ¡Día de imborrables recuerdos para los hijos de Yebra, el 19 del corriente! El pueblo que ha vivido protegido siempre por su Patrona Santa Orosia, se vestía de gala. ¿Qué

sucedía en Yebra? Ante el peligro de la horda roja, que como huracán devastador asoló el territorio aragonés, buscando clavar sus garras en la Perla del Pirineo, para luego lanzarse, como fiera indómita, contra la invicta Navarra. Los hijos de Yebra quisieron poner a salvo la insigne Reliquia de Santa Orosia, que recibirla culto y veneración en la Iglesia Parroquial; y fué traída a Jaca, para preservarla de las profanaciones de los sin Dios. Aquí ha estado custodiada, mientras los marxistas han dominado en el Alto Aragón. Pero cuando las montañas aragonesas se han visto libres del dominio rojo, y la tranquilidad ha vuelto a reinar en sus hogares, Yebra ha reclamado su Reliquia. ¿Podía vivir sin ella? Y efectivamente; después de unos días de preparación espiritual, en que todos los hijos del pueblo han escuchado la palabra del P. Hermenegildo de Fustiñana, capuchino, Santa Orosia ha tomado posesión de su pueblo. ¿Cómo describir la fiesta apoteósica que se celebró con tan fausto motivo? A las 10 el pueblo en masa de Yebra salió hasta la capilla del cementerio para recibir a su Santa Patrona; la devoción entusiasta de los yebranos a su Virgen lo demuestran aquellas lágrimas que rodaron de muchos ojos y surcaron muchos rostros, cuando ante ellos apareció la Reliquia, que el Excmo. Sr. Obispo traía personalmente desde Jaca. ¡Gritos... vivas... aplausos... oraciones...! Todo eso y mucho más pudimos admirar en aquella gente sencilla. Se organizó la procesión hacia la parroquia, llevando la peana con tan preciosa reliquia dos vecinos de Yebra y dos concejales de Jaca. Varios devotos y devotas seguían llorando y con los pies descalzos. Lo habían prometido a Santa Orosia. ¿No los había protegido contra la horda marxista? ¿No había sido ella la defensora de Yebra, cuando siendo todos sus alrededores de los rojos, solo Yebra era de la España nacional? Eso y mucho más, merecía quien así los había defendido. Llegada la procesión a la Iglesia parroquial, se celebró una Misa rezada por el Sr. Encargado, don Máximo Baquero, en la que dirigió la palabra a la muchedumbre, que llenaba el templo, el P. Hermenegildo, comentando el triunfo de Judit sobre Holofernes y el triunfo de Santa Orosia sobre los enemigos de España, avivando la fé de Yebra en la Santa Mártir.

Por la tarde, a las cuatro y media tuvo lugar en la Iglesia parroquial, el acto emocionante de administrar el Sacramento de la Confirmación a un buen número de niños; en él habló al pueblo el Excmo. señor Obispo, exponiendo el significado del Sacramento, los efectos que produce en las almas, cómo constituye al cristiano soldado de Cristo. Desarrollado este punto, hizo un llamamiento al pueblo de Yebra para que realizando un sacrificio, tran-

sitorio desde luego, fueran desprendidos, para poder tener un Sacerdote, sacrificio económico, es verdad, pero que lo exigía Santa Orosia, para recibir un culto digno de sus devotos, y lo pedía el bien espiritual de las almas. ¡Yebranos! ¿Desoiréis las palabras de nuestro querido Prelado?

Terminado este acto, al que concurririeron todos los pueblos de los alrededores de Yebra, comenzó el desfile de los peregrinos. El pequeño grupo de devotos de jacetanos que había acompañado a la Patrona de Jaca retornó satisfecho a su ciudad; quien en sus autos, quien a pié hasta Sabiñánigo, como lo habían hecho por la mañana, por penitencia, desde Sabiñánigo hasta Yebra.

Entre las autoridades que acompañaron a Santa Orosia, desde Jaca, hemos de citar al Excmo. Sr. Obispo y su Secretario de Cámara D. Elías Urpegui a D. Blas Sánchez y D. Guillermo Toribio de Dios, como representantes del Cabildo Catedral; al Excmo. Sr. Coronel y Gobernador Militar de Jaca y su ayudante; al Sr. Alcalde de Jaca y concejales del Ayuntamiento.

A todos cuantos habéis acompañado a Santa Orosia; a todos cuantos habéis contribuido al esplendor de la fiesta, las gracias más expresivas en nombre del pueblo de Yebra, que ha manifestado una vez más su fé y su religiosidad y su entusiasmo por su Santa Patrona.

X.

## La mañana de San Juan

Autor: Jaime García Royo, Hospital del Grupo Escolar de Jaca (Huesca)

Hago saber a mis lectores que el suceso del cuento que voy a referir, no puedo asegurar que sea cierto como no suele ser nunca el hecho primordial de este género literario de poesía narrativa. Pero nada se opone para que ocurriese hace muchísimos años en un rincón de la estepa castellana, cuyo nombre aparece borrado hoy en nuestra imaginación y cuyo lugar se encuentra transformado en un hermoso valle como consecuencia de la acción combinada entre el hombre y la naturaleza.

Una y otra cosa nada importan para nuestro objeto. Y entrando en el tema, diré: que tal suceso tuvo lugar la mañana de San Juan, mañana jocunda de paz y de amor, de abundancia en los campos y de alegría en las almas. Mañanita que, lo mismo en aquel escondido rincón de la serranía castellana, que el resto de España, fué siempre el epílogo de una noche soñadora y venturosa, costumbre en la cual bullía más que nunca la juventud varonil que según arcaica costumbre daban rienda suelta a sus sentimientos en aquella verbená, engendradora de idilios senti-

# Gacetillas

El ilustrado Coronel de Infantería don Gervasio Sáenz Quintanilla se nos ofrece en atento B. L. M. al posesionarse del mando del Regimiento de Galicia.

Agradecemos a tan digno Jefe la afetuosa deferencia que ha tenido para nosotros y correspondemos poniéndonos enteramente a su disposición con el propósito de cooperación a su labor patriótica. Deseamos grata estancia entre nosotros y muchas satisfacciones en su preeminente cargo.

Según nuestras noticias próximamente se celebrará en nuestro teatro una velada teatral, a beneficio de los Campamentos de la O. J. Femeninas.

Un cuadro de distinguidos aficionados interpretarán el diálogo baturro «En las fiestas del Pilar» y el juguete cómico de Muñoz Seca y Pérez Fernández, «Un drama de Calderón».

Habrà fin de fiesta muy vistoso y selecto.

Seguramente será un éxito artístico de taquilla.

Para los próximos días 25 y 26 anuncian los Padres Escolapios filiales cultos con motivo de la restauración y decoración de su templo de la Inmaculada Concepción, que por cierto ha quedado con dicha reforma muy mejorado de aspecto y de simpática visualidad.

En dicha solemnidad habrá sermón por el ilustrado P. Federico Ineva; y el digno Rector y Comunidad ruegan la asistencia a los ex-alumnos del Colegio, corporaciones, asociaciones piadosas y bienhechores.

En la misa del día 26 habrá Comunión general, administrada por el Excmo. Sr. Obispo.

## «Españoles»

Es un deber ineludible proteger la Industria Nacional Cerealine. Alimento vegetal completo. Siempre tomar Cerealine. Tos, Neumocol curados, asma, bronquitis por rebelde que sea. Energético reconstituyente.

Los Laboratorios Cerealine, Neumocol son totalmente aragoneses.

Representante para Jaca MIGUEL MUR LA TORRE.—Canfranc (Huesca)

## Cultos al Sagrado Corazón de Jesús

El próximo viernes 24 del actual, Fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, se celebrará solemne Misa cantada, a las 10 y media, en la Iglesia de Advocación; y por la tarde, a las 6 y media, en la Santa Iglesia Catedral, solemne Función religiosa con Exposición de S. D. M. y sermón, dando al final, el Excmo. Sr. Obispo, la Bendición solemne con el Santísimo Sacramento.

## ESTUDIANTES!

LECCIONES de: Latín, español, francés, danés e inglés.

Repaso de asignaturas de Letras del Bachillerato y preparación para Ingreso.

Desde el 15 del corriente

Dirigirse a DON GERMAN BERET, PBRO.

Bellido, 26 1.º decha.—JACA.

Tip Vda. de R. Abad Mayor 32 — Jaca

## Para el turismo Internacional

A los muchos Decretos que nuestro incansable Ministro del Interior D. Ramón Serrano Suñer viene promulgando con gran acierto, hay que agregar el publicado hace unos días, referente a abrir las rutas del Norte de nuestra España al turismo Internacional.

Una vez más expone nuestro Gobierno, ante el Mundo entero, la honradez y franqueza que caracteriza toda su labor: llama y abre las puertas de la Nación para todo el que quiera ver y juzgar la gran obra que en la retaguardia, zona liberada, hombres llenos de fe y patriotismo están realizando al reconstruir la nueva España que será, en día no lejano, Una, Libre, y Grande. Podrán percatarse los turistas, al llegar a España, del significado de nuestra lucha; y al visitar las zonas que sufrieron el cautiverio marxista contemplarán con dolor que un manto de desolación y muerte cubre casi todas ellas. Este es el resultado de la política que siguen defendiendo algunas democracias.

Al conocerse en este Sindicato las disposiciones sobre el turismo, se envió al Excmo. Sr. Ministro del Interior un telegrama entusiasta y patriótico, felicitándole por su genial y transcendental acierto, al cual telegrama contestó el Dr. Serrano Suñer con otro expresivo telegrama, que ha sido muy agradecido por el Sindicato.

Uno de los itinerarios trazados tiene ramificaciones para visitar este Pirineo Aragonés, donde las hordas marxistas se han ensañado con una maldad y crueldad que no tiene calificativo, por tratarse de zona pobre y de pequeños propietarios.

Jacetanos: ayudemos como siempre con desinterés y patriotismo a los hombres que rigen los destinos de la nueva España, que saben lo que hacen y a dónde van. ¡Franco, Franco, Franco! ¡Arriba España!

El Sindicato de Iniciativa ruega al pueblo en general que, llegado el caso, acoja a los referidos turistas con la delicadeza y atenciones que merecen. Esto no puede dudarse, en cuanto a nuestra ciudad, dada su proverbial cortesía en casos análogos.

## La actualidad española en la prensa alemana

En la fecha del aniversario del criminal bombardeo del «Deutschland», cuando se encontraba ejerciendo el derecho de control en la rada de Ibiza, y en cuyo bombardeo murieron veinte tripulantes que servían a la causa de la civilización y a su patria, el «Berliner Lokal Anzeiger» dedica un sentido recuerdo a estas víctimas inocentes, caídas bajo la pólvora de Moscú. Recuerda la manera cómo sucedió el hecho y de la forma traidora en que el «Deutschland» fué agredido, tratando de crear el Gobierno rojo, sobre la sangre de estos muertos, un conflicto internacional que hubiese ahogado a Europa entera en mares de sangre. Desde entonces, todos los esfuerzos de los rojos, se han centrado en desencadenar un conflicto europeo, con el que piensan salvarse de su calamitosa situación. El «Berliner Lokal-Anzeiger», termina recordando que Alemania tiene veinte víctimas en pro de la no intervención, hecho que se debería tener más en cuenta en las conversaciones londinenses.

Invitado por el Instituto Ibero-Americano de Berlín, el Dr. Félix Schlayer, que era cónsul de No-

mentales que nacían mezclados con los acordes de la gaita pastoril y del grave parche del tambor. Marchaban después sólo ellos a coger las primeras cerezas tañendo sin descanso las vihuelas y adornando el balcón de las bien amadas con ramos jugosos y frutos sazonados traídos recientemente del huerto, el huerto donde una tarde de primavera brotara el primer amor y acaso la primera promesa.

Ajenos al rocío sutil de la madrugada y en extremo contentos y afanosos, los aldeanos de Agripina y otros pueblos anejos marchaban en romería hacia el santuario de San Juan de los Olmos, que estaba situado en lo más angosto de la cañada. Iban en tropel por las sendas del camino sinuoso, coronadas las mujeres con guirnaldas y flores, mozas de roja saya y mirada candida, y cubierta la cabeza con un pañuelito que olía a camuesa y menbrillo. Los hombres, envueltos con bufandas y prevenidos con cachiporras, grandes botas de vino y amplias sartenes relucientes para buñuelos.

Las lucecillas de los cohetes iluminaban el espacio apenas teñido con los primeros resplandores de la aurora. Pueblo de paz campesina, empapada de silencio bajo el clemente cielo norteño, cuya luz hace más jugosa la esmeralda de los verdes prados y de suavidades inefables el paisaje. Rincón del agro en el que las casonas con sus tejados de pizarra elevarán sus humos recatamente en el ambiente límpido con serenidad patriarcal. Era como un toque de gloria el sonido de la campana en lo alto de la torre. En la tierra cantaban las criaturas semejanando coros seráficos. La luna se perdía en su ocaso y apenas se distinguía el fulgor de las estrellas. Amortiguada la lumbre de las hogueras, que los muchachos formaron delante de la Iglesia del pueblo todavía despedía chispas y crepites. Extinguíase su llamarada, como la vida misma, entre un penacho de humo azul, muy azul. El ganado cencerreaba por los corrales de la dehesa en la serenidad del alba y un ruiseñor se entretenía en modular su incomparable serenata. La arboleda enviaba, junto con el aroma embriagador de los rosales del paseo, el primer saludo para todos aquellos que se dirigiesen hacia el santuario. En el horizonte una bruma amoratada desdibujaba los torreones de un castillo ruinoso cuyas paredes milenarias se ven hoy convertidas en el clásico frontón del pueblo. El valle y los cerros, hermanados con las almas tardían todo un poema desde los árboles a los picachos nítidos.

(Continuará)

Relación de las cantidades recaudadas en Secretaría de Cámara del Obispado de Jaca, para las Iglesias devastadas del mismo.

	Ptas.
Sr. Párroco y feligreses de Ardisa (segunda vez).....	95
D. Juan Lacasa.....	100
D. Clemente Serrano.....	25
D. José Marquina Esteban.....	50
D. Pío Iguácel (Beneficiado)....	25
Un Jacetano amante de su pueblo	100
D. Fausto Abad.....	50

**Preparación** Para ingreso 1.º 2.º y 3.º curso del Bachillerato y se darán lecciones de 1.º enseñanza.

Dirigirse a Plaza Lacadena n.º 1, 2.º